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Migracije iz afrike 
Migracije su prisutne još od pojave čo-

vjeka. Ljudi su se najčešće selili iz gospo-
darskih i egzistencijalnih razloga. U moder-
nom svijetu migracije su, osim iz navedenih 
razloga, prisutne zbog politike, ekonomije i 
pravnih pitanja. Česte su migracije iz sla-
bije razvijenih u razvijene zemlje u potrazi 
za boljim životom, bogatstvom i prestižem. 
Zbog velikog broja imigranata razvijene dr-
žave štite svoj teritorij i građane zakonskim 
odredbama koje ograničavaju imigraciju.

Migracijska kretanja iz Afrike imaju vrlo 
dugu povijest. Prema arheološkim nalazima 
sa sigurnošću se može ustvrditi da su prvi 
ljudi (slični današnjem čovjeku) nastanjivali 

područje Afrike, a potom se i zbog (uglav-
nom) fizičkih potreba kretali u određenim 
migracijskim tokovima. Veliki značaj za cje-
lokupnu povijest, ali i sadašnjost imaju one 
migracije koje su upravo sa afričkog kon-
tinenta usmjerene prema Europi. Smatra 
se kako su afrički vladari i predstavnici bili 
uključeni u trgovinu i diplomatska izaslan-
stva, a njihova djeca su migrirala u Europu 
zbog obrazovanja. Neki od njih su obučeni 
kao misionari te su se vraćali u Afriku kako 
bi pritom širili stečena znanja.

Sam početak „moderne“ masovne mi-
gracije Afrika-Europa bilježi se neposredno 
prije Prvog svjetskog rata (Pirc, 2008). U 
tom razdoblju dolazak migranata se najvi-
še osjetio, posebno u Francuskoj, Velikoj 
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Geografija proučava migracije kao prostornu varijaciju koja sa sobom donosi određene posljedice. 
Pokušavaju se utvrditi razlozi migriranja ili zadržavanja populacije što će u ovom radu biti razmatrano na 
primjeru populacije Sjeverne Afrike. 

Pojam migracije označava stalnu, trajnu promjenu uobičajenog prebivališta bez namjere povratka. 
Migraciju definira sklop čimbenika od kojih su najvažniji: prostor (uključujući emitivnu, tranzitnu i odredišnu 
geografski određenu lokaciju), vrijeme, poticajni i ograničavajući čimbenici, stanovanje, aktivnosti kao 
posljedice prostorne pokretljivosti. 
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Britaniji te Portugalu – kolonijalnim silama 
koje su bile vodeće u Africi. Tijekom 1960-
ih, kada je većina afričkih zemalja bila de-
kolonizirana, ponovno se osjećaju migracij-
ski priljevi prema Europi koje su uzrokovali 
potisni čimbenici poput nestabilnih politič-
ko-društvenih okruženja, slabog gospodar-
skog razvoja te brzog demografskog rasta 
Afrike. Pritom je jedan od jačih privlačnih 
faktora prema Europi bila potreba radne 
snage u državama koje su u tom razdoblju 
doživjele značajan ekonomski rast.

kakVo je Stanje danaS? 
S Glavne afričke države iz kojih imigranti 

dolaze u Europu su Zapadna Sahara, Ma-
roko, Alžir, Tunis, Libija i Egipat. Glavne 

tranzitne države su Malta, Turska, Grčka, 
Albanija, Srbija i  Hrvatska, dok su odrediš-
ne Italija, Francuska, Španjolska i Portugal 
(sl. 1).

Prema podacima Eurostata u zemljama 
Europske Unije 24% imigranata potječe iz 
Afrike. Od toga najveći udio je iz Sjeverne 
Afrike (sl. 2). 

oBilježja MigracijSkih 
tokoVa Sa „crnog 
kontinenta“
Obilježja spomenutih migracijskih toko-

va iz Afrike u Europu su višedimenzional-
na. Osim kroz ekonomske, ogledaju se kroz 
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kulturne, jezične i vjerske aspekte. Na ove 
migracije su najviše utjecali privlačni čim-
benici u Europi, a u manjoj mjeri oni potisni 
sa sjevernog dijela afričkog kontinenta. Pri-
tom se najviše ističe stalna potreba EU za 
stranim radnicima. 

U skladu s time EU je zakonski definirala 
prava imigrantima što je posebice izraženo 
kroz potpisivanje Europskog pakta o imi-
graciji i azilu 2008. godine. Tim dokumen-
tom uvela su se ograničenja u postojećim 
programima te u pojedinačnim i ad hoc 
slučajevima. To se odrazilo na boravišne 
dozvole koje su izdavane imigrantima u 
okviru regulacijskih programa koje su naj-
češće privremene i vrijede jednu godinu. 
U regulacijskim programima nemaju pravo 
sudjelovati svi imigranti jer se oni ponekad 
odnose samo na imigrante s radnim ugovo-
rom, ali ne i na članove njihovih obitelji čiji je 
položaj također nezakonit. Takvi programi 
osim na međunarodnoj, mogu biti doneseni 
na državnoj razini, što migrantima ponekad 
otežava dolazak do cilja.

Analizom položaja migranata koji se ipak 
zaposle u Europi, može se indirektno za-
ključiti da EU po tom pitanju funkcionira na 
principu „strukturne inflacije“, odnosno na-
stoji se uskladiti cijena rada s obavljanjem 
određene vrste posla. Dakle, na plaću stra-
nog radnika znatno utječe njegov status i 
ugled koji proizlazi iz posla kojeg odrađuje, 
odnosno postavlja se hijerarhija zanimanja. 
Poslovi koje migranti obavljaju nalaze se 
na samom dnu ljestvice; za Europljane su 
ti poslovi „oni u kojima nitko ne želi radi-
ti“, jer im je za razliku od imigranata bitniji 
društveni položaj od same zarade. To su 
tzv. 3D poslovi – dirty, difficult, demanding 
(prljavi, teški i zahtjevni). Najveći dio imigra-
nata je tako zaposlen u građevinarstvu (u 
Grčkoj preko 30%), rudarstvu, proizvodnji i 

energetici (u Italiji oko 25%), trgovini (u Por-
tugalu oko 15%), itd. (Gregurović, 2011). 
Međutim, velika je prisutnost nezakonitog 
zapošljavanja, što direktno potiče ilegalne 
migracije, a regulacijskim programima je 
tek djelomično riješen taj problem. 

(ne)prilike u noVoM 
doMu - francuSkoj 
Francuska je jedna od najstarijih desti-

nacija u Europi za afričke imigrante. U de-
vetnaestom stoljeću Francuska započinje s 
regrutacijom radne snage kako bi uklonila 
negativan učinak ranog pada stope fertili-
teta. Karakteristična su dva razdoblja viso-
ke razine imigracije: 1930-ih i 1960-ih. No, 
ubrzo se omogućava useljavanje samo u 
sklopu objedinjavanja obitelji i visokokva-
lificiranim te sezonskim radnicima, čime 
Francuska usmjerava migracije prema Špa-
njolskoj i Italiji.

Problem koji se javlja u Francuskoj prili-
kom imigriranja visoko kvalificiranih dose-
ljenika zemalja Magreba, a koji bi se mogao 
pribilježiti i ostalim zatvorenim društvima 
mediteranskih država je problem zapošlja-
vanja. Postotak nezaposlenih muškaraca iz-
među 16 i 29 godina starosti iz zemalja Ma-
greba oscilira između 34% i 45%. Podrije-
tlo poslodavcima predstavlja problem zbog 
čega većina visokokvalificiranih imigranata 
zemalja Magreba ostaje nezaposlena iako 
imaju istu stručnu spremu i socio-ekonom-
sku pozadinu kao autohtono stanovništvo 
u konkurenciji. Prema službenim anketama 
među autohtonim stanovništvom prevla-
dava negativan stav prema imigrantima od 
kojih najviše prema imigrantima iz Sjeverne 
Afrike. Imigrantske skupine suočene su s 
društvenim poteškoćama integracije i se-
gregacije. Skupina imigranata Sans Papi-
ers nastoji prosvjedima i štrajkovima glađu 

Sl. 1. Emitivne, tranzitne i odredišne države 
migracije iz Sjeverne Afrike u Europu početkom 
21. stoljeća

Sl. 2. Udio (%) imigranata u Europskoj uniji 
prema kontinentu podrijetla
Izvor: EUROSTAT, 2013.
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skrenuti pozornost francuskoj vladi na uvje-
te njihova života (Guiraudon, 2008). 

U Francuskoj također postoji određen 
udio studentske populacije koja boravi i 
studira bez boravišne dozvole, odnosno 
ilegalno. Kako bi se spriječilo njihovo pro-
tjerivanje osnovana je  organizacija ESF (fr. 
Educación Sin Fronteras; engl. Education 
Without Borders) (Guiraudon, 2008). Anke-
tiranjem marokanskih imigranata u Francu-
skoj dolazi se do zaključka kako imigranti 
nisu izabrali Francusku kao odredišnu ze-
mlju poznavajući uvjete življenja već isklju-
čivo u sklopu objedinjavanja obitelji. No Za-
kon o objedinjavanju obitelji postrožen je i 
direktno utječe na status članova obitelji. U 
procesu pridruživana svojoj obitelji izloženi 
su mogućnosti protjerivanja. Politika koja 
ima visok društveni utjecaj znak je rasizma 
druge generacije. Unatoč lošim uvjetima 
ispitani imigranti ne namjeravaju napustiti 
Francusku (Guiraudon, 2008).

Mjere iMigracijSke 
politike 
Kako bi se ograničio ulazak ilegalnim 

imigrantima vlade pojedinih država provo-
de restriktivne mjere. U Španjolskoj je us-
postavljen poseban sustav za nadzor gra-
nica koji se provodi  uz andaluzijsku obalu, 
Kanarske otoke, gradove Ceutu i Mellilu. 
Velika pozornost je usmjerena upravo zbog 
važnosti nadzora južne granice Europske 
unije. 

Od 2002. Libija postaje važna tranzitna 
zemlja za ilegalne migrante na putu prema 
Europi. Svake godine za petnaest do dva-
deset tisuća ilegalnih imigranata, koji su za-
ustavljeni na Siciliji i Malti smatra se da su 
došli s libijske obale. Europska unija i poje-
dine zemlje pokušale su ojačati suradnju s 
Libijom kako bi se zaustavio dotok ilegalnih 

imigranata na prostor Sredozemlja. Vijeće 
Europske unije inzistiralo je na pokretanju 
suradnje u suzbijanju tranzitnih migracijskih 
tokova preko Libije. S obzirom na činjenicu 
da je Italija prva odredišna zemlja Europske 
unije za ilegalne migrante iz Libije, obvezala 
se na pomoć u jačanju libijske pomorske i 
teritorijalne granice. Prve konkretne aktiv-
nosti pokrenute su 2005. kada je Europ-
ska komisija odobrila dva milijuna eura za 
osiguranje libijske južne granice i najavila 
program obuke za libijske policajce i pogra-
nične stražare. No, važna činjenica jest da 
je Libija jedina sjevernoafrička država koja 
1951. nije potpisala Konvenciju Ujedinjenih 
naroda za izbjeglice. Imigranti su često su-
očeni sa progonima, zlostavljanjima u pri-
tvoru i naposljetku prisilnim vraćanjem u 
države iz kojih su pristigli  (Joffe, 2011).

hrVatSka kao tranzitna 
držaVa 
Prvi Zakon o azilu u RH izglasan je 2003., 

a krajem 2007. djelomično je  izmijenjen i 
dopunjen pojedinim odredbama. Pritom su 
propisani uvjeti i postupak za odobrava-
nje azila. Tim Zakonom je Hrvatska posta-
la tranzitna zemlja za buduću imigrantsku 
populaciju. Kao i u ostalim zemljama EU, 
razlikuje se status tražitelji azila i azilanti ko-
jima je za razliku od tražitelja odobren azil 
u skladu sa odredbama Zakona. Također, 
Zakonom je definirana supsidijarna zaštita 
koja se odobrava i strancu koji ne ispunjava 
uvjete za azil, a za kojeg se na temelju odre-
đenih saznanja vjeruje da bi povratkom u 
zemlju podrijetla bio ugrožen (Zakon o azilu, 
NN, 79/07). Svaka zamolba za odobravanje 
azila mora biti uzeta u postupak, iako su na 
kraju manjina oni kojima se odobri azil. Tra-
žiteljima azila i azilantima se pruža pomoć 
preko Ureda UNHCR-a, Ministarstva unu-

tarnjih poslova RH, a veliku ulogu imaju ne-
vladine organizacije poput Crvenog križa, 
Centra za mirovne studije, Hrvatskog prav-
nog centra (Šegvić, 2011). Kako imigranti 
žive u Hrvatskoj određeno vrijeme, vrlo je 
bitna njihova integracija u društvu. Pritom 
su neke od najvećih poteškoća one vezane 
uz učenje hrvatskog jezika i nemogućnost 
zapošljavanja sukladno njihovim kvalifikaci-
jama. Kod nekih nisu zadovoljene ni osnov-
ne potrebe poput stanovanja te socijalne i 
zdravstvene zaštite. Kako bi imigrantima, 
ali i stanovništvu Hrvatske bilo lakše prihva-
titi mjere migracijskih politika vrlo je važno 
podizanje javne svijesti o pitanju imigrana-
ta prvenstveno radi smanjenja ksenofobije. 
Ulaskom Hrvatske u Europsku uniju zasi-
gurno će doći do porasta imigracije, koja je 
sve veća sukladno povećanju smještajnih 
kapaciteta u prihvatilištima. Hrvatska će u 
bliskoj budućnosti morati dodatno uskla-
đivati zakone o migracijama. Danas u Hr-
vatskoj postoji Prihvatilište za tražitelje azila 
u Kutini te Prihvatni centar za strance (nisu 
isključivo tražitelji azila i azilanti) u Zagrebu.

U sklopu istraživanja o imigraciji u Hrvat-
sku na pragu ulaska u Europsku uniju, te 
kako bi se prethodno navedene činjenice 

donekle potvrdile, proveden je polustruktu-
rirani intervju sa tražiteljima azila i azilantima 
u Prihvatnom centru za strance u Zagrebu. 
Intervju je proveden u ožujku 2013.. Veći-
na sugovornika (njih četiri) bili su Alžirci, a 
ostali uglavnom Iranci ili državljani subsa-
harskih zemalja. Svi intervjuirani bili su pri-
padnici muškog roda u starosti od 25 do 30 
godina. Razgovor je vođen na engleskom 
jeziku kojeg su govorili gotovo svi. Upita-
ni su za razloge odlaska iz domovine, koja 
im je država krajnji cilj, koliko poznaju jezi-
ke i kulturu naroda izvan svoje domovine, 
o iskustvima u Republici Hrvatskoj te čemu 
se nadaju.

Kao razloge odlaska iz svoje domovine 
navode političku situaciju, ali i ekonomsko 
stanje u svojoj državi. U sjevernom dijelu 
Afrike velik je demografski rast stanovniš-
tva za koje nema dovoljno radnih mjesta, 
tako da znatan udio stanovništva pokuša-
va bolje uvjete pronaći u Europi. Jedan od 
sugovornika tvrdi kako se u Alžiru ni minu-
te nije osjećao kao Alžirac, „bez posla, bez 
ičeg – kao stranac u vlastitoj državi“. Dru-
gi je pak tražitelj azila morao otići iz Alžira 
zbog prijetnje terorista. U strahu za vlastiti 
život odlučio je emigrirati. Krajnji cilj mu je 
Francuska. Ostali stranci prije dolaska u 
Hrvatsku boravili su u Grčkoj, gdje su radili 
u maslinicima, potom su neko vrijeme bili 
u Crnoj Gori zatim Srbiji. Jedan od imigra-
nata migrirao je sa ženom i dvoje djece iz 
ekonomskih razloga. Djeca mu već uče hr-
vatski i idu u školu, međutim i dalje se čeka 
odobrenje od strane državnih tijela za osta-
nak u RH. 

Mnogi imigranti žale se na dugotrajan 
postupak odobrenja ili odbijanja azila od 
strane hrvatskih zakonodavnih tijela. Nai-
me, neki kažu kako u Republici Hrvatskoj 
borave više od osam mjeseci bez ikakve 

Sl. 3. Hrvatska zastava u Prihvatnom centru za 
strance u Zagrebu
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informacije o tome hoće li moći ostati ili će 
morati napustiti zemlju. Izuzevši to, zado-
voljni su Hrvatskom, ljudima, uvjetima živo-
ta koje ovdje imaju. Ističu kako im azil plaća 
liječenje, a veliku pomoć pruža im Crveni 
križ. Iako nitko od njih ne govori hrvatski, 
ističu da su se dobro snašli i da vlada pri-
jateljska atmosfera. Ni s religijom nemaju 
problema, jer kako navode, „Bog je jedan 
bez obzira na tumačenje religije“. Jedino im 
problem predstavlja nemogućnost zapo-
slenja. Mnogi od njih nisu čuli za Hrvatsku 
prije nego li su pristigli, uglavnom zato jer 
nisu pohađali školu. Većina je završila tek 
osnovnu školu, a potom bi zbog nedovoljno 
novčanih sredstava prekidali obrazovanje.

U budućnosti se nadaju bržem rješavanju 

njihovih slučajeva, mnogi od njih mogućem 
odlasku u Francusku gdje vide perspektivu 
i gdje nekolicina njih ima rodbinu.

hrVati o iMigrantiMa 
Istraživanje etničke distance Hrvata pre-

ma Alžircima provedeno je u razdoblju od 9. 
do 22. travnja 2013. na uzorku od 50 građa-
na Republike Hrvatske svih dobnih skupina 
kojima je naglašeno da je anketa anonimna. 
Etnička distanca prema Bošnjacima prove-
dena je zbog usporedbe rezultata. Ispitanici 
su anketirani putem e-mail poruka i druš-
tvenih mreža te su samostalno popunjavali 
upitnik. Uzorak obuhvaćen ispitivanjem je 
vrlo mali te se stoga neće ulaziti u detaljniju 
analizu etničke distance.

Iz provedene ankete etničke distance 
mogu se nazrijeti neki specifični odnosi Hr-
vata prema alžirskoj odnosno bošnjačkoj 
narodnosnoj grupi. Primjerice,  svi ispitanici 
složili bi se da i Alžirac i Bošnjak bude član 
iste političke stranke, da se druže s njim 
kao prijateljem te da neki od članova obi-
telji primi njegovu krv. Međutim, kad je riječ 
o stupanju u brak s osobom iz Alžira 22% 
ispitanika odbilo bi stupanje u brak dok se 
njih 14% izjasnilo negativno i kada je riječ o 
članu njihove uže obitelji, odnosno bratu ili 
sestri. Zanimljivo je da čak 46% ispitanika 
ne žele vidjeti pripadnika alžirske, odnosno 
42% Bošnjačke skupine na nekom važnom 
ili rukovodećem položaju u državi. Napo-
sljetku, može se zaključiti da s obzirom na 
susjedstvo, život u istoj zemlji iako su ra-

zlike male, velik broj Hrvata misli kako na 
području Hrvatske ne bi trebali živjeti drugi 
narodi, posebice ne narod koji je nepoznat 
te ga se percipira negativno. Ta negativna 
percepcija navodi ljude na strah od blizine i 
suživota sa pripadnicima te skupine. 

Postavlja se pitanje u kojoj je mjeri mi-
gracija proces koji se može kontrolirati? 
Treba li osuditi migrante jer su u potrazi za 
boljim životom? Migracija postaje globalni 
proces, a brojne vlade pomoću zakonskih 
odrednica ju pokušavaju kontrolirati, više ili 
manje uspješno, ovisno o raznim faktorima. 
Migranti žele ostvariti temeljne ljudske po-
trebe i prava i na tome im ne treba zamjeriti. 
Na kraju ostaje dilema mogu li Hrvati i Hr-
vatska  pružiti imigrantima uvjete dostojne 
življenja?

Tab. 1. Prihvaćenost pojedinih naroda od Hrvata, prema ponuđenim odnosima

Odnos Alžirci Bošnjaci

Da stalno živi u mojoj zemlji 94% 98%

Da stanuje u mojem susjedstvu, zgradi ili ulici 92% 94%

Da bude član iste političke stranke 100% 100%

Da bude nastavnik u školi u mom mjestu 88% 90%

Da mi bude šef na poslu 80% 84%

Da ima rukovodeći ili neki važan položaj u mojoj zemlji 54% 58%

Da se družim s njim kao prijateljem 100% 100%

Da moj brat ili sestra stupi u brak s njim 86% 96%

Da ja stupim u brak s njim 78% 94%

Da, neki od članova moje obitelji primi njegovu krv 100% 100%

Sl. 4. Polustrukturirani intervju sa imigrantima iz Sjeverne Afrike vođen je u Prihvatnom centru za 
strance u Zagrebu 
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RUHR – OD RUDARSKO-INDUSTRIJSKE DO KULTURNE 
METROPOLE EUROPE

gdje je (i što je) ruhr

Ime Ruhrgebiet pojavilo se tek krajem 
18. stoljeća; oko 1830. već je čvrsto ukori-
jenjeno u literaturi, a službeno se koristi od 
1919. kada je upotrijebljeno u Versaillskom 
sporazumu (RVR, 2005). Prostor Ruhra (Ru-
hrgebiet) u osnovi je određen rijekom Ruhr 
na jugu, Rajnom na zapadu te rijekom Lippe 
na sjeveru, no granice mu nisu strogo odre-
đene i podložne su različitim tumačenjima. 
Tako se prije otprilike 150 godina pod tim 
pojmom podrazumijevalo samo područ-
je uz srednji i donji tok rijeke Ruhr. Danas 
on pak obuhvaća porječje rijeke Emscher, 
područje s obje strane donjeg i srednjeg 

toka rijeke Lippe te rajnski dio. Statistički i 
prostorno najčešće se u obzir uzimaju gra-
nice „Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk“, 
udruženja utemeljenog 1920. godine koje je 
povezalo ruhrska naselja s ciljem koordina-
cije gradnje, stanovanja i prometa te zašti-
te pejzaža u Ruhru na regionalnoj razini; to 
je bila prva takva planerska organizacija u 
Njemačkoj. Iz njega je 1979. proizašao „Ko-
mmunalverband Ruhrgebiet“, a 2004. „Re-
gionalverband Ruhr“ (RVR, 2005).

Tako definiran Ruhr površine 4436 km2 
uključuje područja jedanaest gradova 
(Städte) i četiri okruga (Kreise). Od zapa-
da prema istoku to su gradovi: Duisburg, 

Prve asocijacije na njemačku pokrajinu Ruhr (na njemačkom jeziku Ruhrgebiet, ali i Revier, Ruhrpott, 
Kohlenpott...), kako u samoj Njemačkoj tako i izvan nje, dugo su bili rudnici i metalurgija, prvenstveno kao 
odraz industrijalizacije u 19. i 20. stoljeću koja je ovaj prostor pretvorila u jedno od rudarsko-industrijskih 
središta Europe. Snažan industrijski i urbani razvoj doveo je do intenzivnog rasta broja stanovnika: na 
području koje površinom odgovara Sisačko-moslavačkoj županiji kroz dva stoljeća broj stanovnika povećao 
se s 250.000 na više od pet milijuna. Od kraja 1950-ih godina nastupili su brojni društveni problemi povezani 
sa zatvaranjem rudnika, padom proizvodnje i potrebom restrukturiranja gospodarstva. Paralelno s tim 
procesima ova regija pronalazi svoj novi identitet. 

petra radeljak


